
1

i を虚数単位とし，z = 1
2

+

√
3
2

i とおく．さいころを 3回ふり，出た目を順に

a, b, c とする．このとき，積 abc が 3の倍数となる確率は
アイ

ウエ
である．また，

zabc = −1 となる確率は
オカ

キクケ
であり，zabc = 1 となる確率は

コサシ

スセソ
で

ある．
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【答】
アイ

19

ウエ

27

オカ

19

キクケ

216

コサシ

133

スセソ

216

【解答】
abc が 3の倍数になるのは，a, b, c の少なくとも 1つが 3の倍数のときであるから，abc が

3の倍数になる確率は，余事象の確率を考えて

1−
(
2
3

)3

= 27− 8
27

= 19
27

……（答）

である．

また，z = 1
2

+

√
3
2

i = cos π
3

+ i sin π
3
は

z2 = − 1
2

+

√
3
2

i, z3 = −1

を満たすことに注意する．
zabc = −1 となるのは，abc が「3 の倍数 かつ 6 の倍数でない」ときだから，a, b, c が

「1, 3, 5のいずれかで，少なくとも 1つは 3である」ときである．1と 5だけが出る確率を除
くことにより，zabc = −1 となる確率は(

1
2

)3

−
(
1
3

)3

= 27− 8
8 · 27 = 19

216
……（答）

である．
zabc = 1 となるのは，abc が 6の倍数になるときであり，zabc = 1 となる確率は，abc が 3

の倍数になる確率から，zabc = −1 となる確率を除けばよいから

19
27

− 19
216

=
19(8− 1)

216
= 133

216
……（答）

である．


